

Слагаемые успеха



Общезвестно, что в системе высшего образования наилучшую фундаментальную подготовку получают выпускники университетов. Именно они сегодня являются местом рождения инновационных идей, потому что имеют в единой структуре необходимую для прогресса технологий интеграцию высококвалифицированных специалистов в области физики, химии, биологии, механики, экономики и химической технологии (что позволило массачусетскому, калифорнийскому, токийскому вузам стать лучшими в мире).

Южно-Казахстанский государственный университет им. М. Ауезова является ведущим вузом региона, занимающим третье место в рейтинге многопрофильных вузов Казахстана, который с 2001 года возглавляет академик Национальной академии наук РК, доктор технических наук, лауреат государственной премии Казахстана в области науки и техники Валихан Козыкеевич Бишимбаев.

Выпускник КазХТИ 1968 года, он как один из лучших был на-

правлен в целевую аспирантуру Московского химико-технологического института, по завершении которой защитил кандидатскую диссертацию. Через двадцать лет состоялась защита докторской, связанная с решением проблем переработки нефтепродуктов.

Фундаментальное образование определило дальнейшую трудовую деятельность В. Бишимбаева: заведующий кафедрой, директор института, ректор Кызыл-Ординского института инженеров водного хозяйства, ректор Таразского государственного университета им. Дулати и, наконец, руководитель ЮКГУ им. М. Ауезова.

Работая на различных должностях, он в совершенстве знает систему высшего образования Казахстана и ее проблемы. При оценке перспектив развития высшего образования в нашей стране Валихан Козыкеевич подчеркивает в этом процессе необходимость таких его приоритетов, как фундаментальность, системность, прагматичность, гибкость и непрерывность.

Наш университет перешел на современную модель «бакалавриат-магистратура-докторантура», что потребовало больших организаторских и человеческих качеств со стороны ректора, который неустанно стремится совершенствовать вузовское образование, видеть перспективы развития.

Опираясь на полуторатысячный профессорско-преподавательский состав университета, в котором насчитывается 110 докторов наук и 485 кандидатов, Бишимбаев стал инициатором внедрения в учебный процесс модульно-рейтинговой системы, кредитной технологии, системы менеджмента и качества и проводит большую организацион-

ную работу по предстоящей международной аккредитации, планируемую в 2007 году.

Ректор ЮКГУ одинаково профессионален в организации как учебного процесса, так и научной, воспитательной и общественной деятельности. Если говорить о последней, то наш университет занимает ведущие позиции по многим направлениям. Это участие в разработке целевых программ по приоритетным направлениям развития науки и техники. В последнее время ежегодный объем финансирования по фундаментальным, инновационным и рискованным проектам, в которых В. Бишимбаев является руководителем и научным консультантом, составляет 25-30 миллионов тенге. Основной упор делается на проведение фундаментальных и теоретических исследований, которые имеют практический выход.

Ведется интенсивная работа по связи университета с производством посредством учебно-научно-производственных объединений, созданию на производстве филиалов профилирующих кафедр. Многие делаются для создания технопарка на базе университета, где найдут воплощение идеи и проекты наших ученых. Укрепляется и развивается экспериментальная база университета. К примеру, в этом году приобретено оборудование на 29 с половиной миллионов тенге. По поручению Президента РК Н. Назарбаева на базе ЮКГУ в 2007-2008 годах будет создана многофункциональная научная лаборатория. Ее цель – предоставлять услуги всем вузам региона для проведения научных исследований.

По итогам 2005 года В. Бишимбаеву присвоено звание «Лучший изобретатель Казахстана». В целом по

вузу значительно возросло количество полученных охранных документов на изобретательскую деятельность – ежегодно от пятидесяти до шестидесяти. Свыше шестисот разного рода материалов публикуется в ведущих журналах Казахстана и стран СНГ.

В последние годы В. Бишимбаев большое внимание уделяет вопросам экологии и разработке научных основ национальной экологической стратегии. Знание экологических проблем Казахстана и южного региона в особенности, пути возможного их решения и его государственное мышление проявились в подготовленных под его научным руководством десяти докторских и семнадцати кандидатских диссертаций. Созданная им научная школа по проблемам экологии широко известна не только в Казахстане, но и в ближнем и дальнем зарубежье. В 2005 году работа «Создание и организация инновационных технологий переработки природного и техногенного сырья», выполненная под руководством Бишимбаева при участии докторов наук Т. Исакова, Б. Есимова, Ш. Молдабекова, Б. Шакирова, К. Жантасова, Н. Джакипбековой, К. Надилова, удостоена Государственной премии РК в области науки и техники.

Валихан Козыкеевич – инициатор и непосредственный участник ряда международных научно-практических конференций, проведенных в стенах вуза по актуальным вопросам развития промышленности, экономики и высшего образования. Поскольку университет является многопрофильным, по инициативе ректора в этом году произведена организационно-структурная перестройка, результатом которой стала организация одиннадцати институ-

тов, которым даны широкие полномочия в решении учебных, учебно-методических, научных и воспитательных вопросов. Это должно позитивно сказаться на деятельности вуза.

В. Бишимбаев – активный общественный деятель. Он депутат областного маслихата, входит в центральный аппарат партии «Отан», является членом президиума департамента по аттестации научных и педагогических кадров, членом ряда правительственных комиссий по различным направлениям развития народного хозяйства Казахстана. Награжден орденами «Знак Почета» и «Курмет».

Являсь автором свыше шестисот научных статей, 63 авторских свидетельств и патентов РК, 25 учебников и монографий, В. Бишимбаев находится в постоянном творческом поиске идей, решения проблем не только университета, но и города, области, республики в целом. Многогранный талант Валихана Козыкеевича в науке, в организационной практике позволяет считать его авторитетным общественным деятелем Казахстана.

В его шестидесятилетний юбилей хотелось бы пожелать Валихану Козыкеевичу сохранить целеустремленность, сильную энергетичность, высокий профессионализм, широту взглядов и пожелать творческого долголетия, успехов на педагогическом, научном и общественном поприще.

**Коллектив
технологического
института ЮКГУ
им. М. Ауезова**